

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нековаль Валерия Михайловича «Выбор объема лимфодиссекции при лечении колоректального рака у больных старческого возраста», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.9. Хирургия, 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

С возрастом человека увеличивается риск развития колоректального рака. На долю экстренных операций по поводу осложненного течения колоректального рака приходится более 40% случаев. Это говорит о том, что до настоящего времени пациенты старческого возраста не всегда получают необходимую онкологическую помощь при выявлении у них рака толстой кишки. Полиморбидность, малая прогнозируемая продолжительность жизни, высокие послеоперационные риски, высокая послеоперационная летальность - основные причины отказа указанной группе больных. Экстренная хирургия не преследует цели радикального лечения, поэтому отдаленные результаты лечения остаются крайне неудовлетворительными. Но и в плановой хирургии нет четких рекомендаций по объему необходимому при лечении колоректального рака в старческом возрасте. Клинические исследования в большинстве случаев включают пациентов до старческого возраста. Однако уже имеются данные, что и в старшей возрастной группе расширенные лимфодиссекции в D3 объеме улучшают отдаленные результаты лечения. Тем не менее, по данным автора, выполнение расширенных вмешательств в старческом возрасте сопряжено с высоким риском ранних послеоперационных осложнений. Одним из направлений, улучшающих результаты лечения является гериатрическая преабилитация, использование которой описано в анализируемой диссертационной работе.

Исследование спланировано правильно, имеет понятный дизайн, и выполнено на достаточной выборке пациентов. Автореферат содержит сведения об актуальности проблемы выбора объема необходимой лимфодиссекции при колоректальном раке II и III клинических стадиях у пациентов старческого возраста, а также о научной новизне, практической значимости, материалах и методах, результатах проведенного диссертационного исследования, а так же содержит необходимые сведения в соответствии с требованиями согласно ГОСТ Р 7.0.11.-2011. Автореферат изложен на 24 страницах, иллюстрирован 4 рисунками и 5 таблицами.

Клинические данные по пациентам, включенным в исследование, собраны, структурированы и проанализированы согласно целям и задачам, обозначенным в диссертационной работе.

В ходе исследования проведен сравнительный анализ лечения больных старческого возраста с колоректальным раком с применением различных вариантов лимфодиссекции – D2 и D3. На основании отдаленных результатов лечения - общей и безрецидивной выживаемости, показано преимущество D3 лимфодиссекции перед D2 лимфодиссекцией. Показана необходимость нового гериатрического подхода в подготовке пациентов старческого возраста к хирургическому лечению, что позволило выполнить радикальное лечение полиморбным больным в сочетании со старческой астенией, наличие которой значительно увеличивает риск развития послеоперационных осложнений. В работе применены современные методы статистического анализа.

Полученные выводы и практические рекомендации соответствуют содержанию, поставленным задачам и целям исследования.

#### **Заключение:**

Таким образом, диссертационная работа Нековаль Валерия Михайловича на тему: «Выбор объема лимфодиссекции при лечении колоректального рака у больных старческого возраста» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи – выбор объема лимфодиссекции при лечении колоректального рака у больных старческого возраста, а так же, улучшение результатов лечения пациентов данной возрастной категории, оперированных по поводу колоректального рака II и III клинических стадий, имеющей существенное значение для медицинской науки, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Нековаль Валерий Михайлович заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности - 3.1.9. Хирургия, 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Заведующий хирургическим отделением,  
ГБУЗ «Госпиталь ветеранов войн №2 ДЗМ»,  
кандидат медицинских наук

Подпись кандидата медицинских наук  
Кустова А.Е. заверяю, главный врач ГУБ  
«ГВВ №2 ДЗМ

109472, город Москва, Волгоградский пр-кт,  
д. 168. , <http://gvv2.ru>, тел. 8 (499) 940-40-95

*28.11.2022*



Кустов Алексей Евгеньевич

Шастина В.Р.